

Πέθανε ξαφνικά στις 24.12.89 και κηδεύτηκε στο Νεκροταφείο Αμαρουσίου ο Πρόεδρος του Συλλόγου Κερασιωτών Δωριδών Θανάσης Γ. Γκάνος σε ηλικία μόλις 45 χρόνων.

Έφυγε έτσι από κοντά μας ένας ακοιμήτος, πρωτοπόρος του Β' Αναπτυξιακού Συνεδρίου Β.Δ. Δωριδών, ένας λαμπρός συμπομπωτής μας, μαχητικός κήρυκας της ενότητας συμπεριφέροντας τον Δικτατορικό Χιτισμό μας, ένας πολύτιμος συνεργάτης μας κι ένας στοργικός σύζυγος και πατέρας.

Πως ν' εξηγήσουμε τον αικιδήτα κι αυτοχρημάτο «οικολογιστή» της Κερασίας που τον Αύγουστο με την πλήθορική του δραστηριότητα μετέβλεπε με κάθε τρόπο την ηθική ρουμπελίωση φίλων;

Και στο αποκορύφωμα με την πανηγυρική λήξη του Συνεδρίου πιάθηκε η ψυχή στα τρικουβάρτα γέφυρα όπου με μηχανική σπογγή κυμάριζε τα παιδιά του σπυγρό του χορευτικού της Κερασίας;

Με βαθιά συγκίνηση αντιπροσωπεύει όλων των Συλλόγων παρακολούθησαν την κηδεία του αξιόλογου Θανάση, συμμετέχοντας στα μεγάλα κόνα της γυναίκας του, των παιδιών του, της μίνας των παιδιών του, κι ολοκληρώσε της Κερασίας.

Θανάσης Αθανασόπουλος

ΨΗΦΙΣΜΑ

ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΕΡΑΣΙΩΤΩΝ ΔΩΡΙΔΑΣ

Το ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ συνεδρίασε εκτάκτως στις 26.12.1989 μετά από τον ξαφνικό θάνατο

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Ι. ΓΚΑΝΟΣ



του προέδρου του Αθανασίου Ι. Γκάνου και ομοφωνα αποφάσισε:

- α. Την επίσημη παρουσία του Δ.Σ. στην κηδεία του εκλιπόντος.
β. Την επιμόνη επίκεντρώ από τον αντιπρόεδρο.
γ. Την Κατάθεση στεφάνου.
δ. Την έκφραση συλλυπητηρίων στην σύζυγο-έκνο-μητέρα και λοιπούς συγγενείς του αποθανόντος.
ε. Την δόση του ποσού των 30.000

δρχ. σε μνήμη του Α.Ι. Γκάνου για την έναρξη εργασιών επίσκεψης του Δημοτικού Σχολείου του χωριού μας.

στ. Την αναστολή των προγραμματισμένων εκδηλώσεων κατάς ημετέρας κηδεύσεως.

ζ. Να αναρτηθεί φωτογραφία του εκλιπόντος στα γραφεία του συλλόγου.

η. Το παρόν κείμενο να δημοσιευτεί στην εφημερίδα του Συλλόγου και στις εφημερίδες των Αθηνών (ΝΕΑ - ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ - ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ) καθώς και στις συντοπίτικες εφημερίδες.

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΘΑΝΑΣΗ ΓΚΑΝΟΥ

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας με το 239 πρακτικό του ομόφωνα αποφάσισε να δειρήσει στο Σύλλογο Κερασίας 5000 δρχ. αντί για στεφάνι στη μνήμη του Θανάση Γκάνου.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΑΜΟΙ

Η Αθηνά Μιχαηλοπούλου κι ο Εωγγέλος Κωσταμάλλιος παντρεύτηκαν στις 27/12/89. Το Δ.Σ. του Συλλόγου εύχεται να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

ΘΑΝΑΤΟΣ

Πέθανε και κηδεύτηκε στο Κροκόλιο η Ελισάβετ χήρα Γεωργίου Στοιμίση.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας συλλυπητεί θερμά την κόρη της Μαρία και τους άλλους συγγενείς της.



Μαρία χήρα Κωνσταντίνου Βάρσου

Συμπάστιατη και εξέχουσα φυσιογωμία έφυγε πριν λίγες μέρες από κοντά μας η Μαρία χήρα Κώστα Βάρσου πέθανε στις 16/2 στην Πάτρα ύστερα από επώδυνη αρρώστια και κηδεύτηκε στις 17/2/90 στο Κροκόλιο.

Θυγατέρα του Γιώργου και της Παναγίας Σακαρέλλου γεννήθηκε στα 1905. Το 1928 παντρεύτηκε τον Κώστα Βάρσο και έφυγαν για την Αμερική, από όπου επέστρεψαν στο χωριό το 1930.

Την ίδια χρόνια άνοιξαν το ιστορικό καφενείο, με τους ταπετσαρισμένους

τοιχούς και τα δώδεκα καλικελάδα Κωνσταντίνου.

Δούλεψε σ' αυτό πλάι στον άντρα της ως τις 7 Μαρτίου 1944 που δολοφονήθηκε. Θύμα κι αυτός του διχασμού στον οποίο μας οδήγησαν οι Ξένοι.

Έχασε τον πρωτότοκο αδελφό της Θανάση που πέθανε 19 χρονών σπουδαστής του Διδασκαλείου έχασε και το δεύτερο αδελφό της Δημήτρη, δάσκαλο, έχασε τέλος και τον άντρα της κι έμεινε με μόνη συντροφία τη στοργική αδελφή της Λέτα.

Από τη μέρα εκείνη ως τώρα που αρρώστησε δεν έλειψε απ' το καφενείο η γλυκιά της παρουσία μ' όλα τα βάρσους και τους κατατρεγμούς που άντεξε με θάρρος και καρτερία.

Λυγερόκορμη, λεπτή στο σώμα και στην ψυχή και καλοκαμωμένη όπως έλεγαν οι μανόδες μας τις όμορφες, η Μαρία με το χαμόγελο στα χείλη της και την καλοσύνη στο φτωχικό της πρόσωπο, γέμιζε το περιβάλλον της με γαλήνη κι ανθρώπινη ζεστασιά.

Ευγενική κι ενάρετη, απλή, κι ανεπιτήδευτη, ολοκληρωμένη γυναίκα προσωπικότητα θα κατέχει μια από τις πρώτες θέσεις στη μνήμη μας.

Συμμετέχοντας στη λύπη για το θάνατο της Μαρίας το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου συλλυπητεί θερμά τις αδελφές της και τ' ανήψια της που τόσο αγαπούσε και την αγαπούσαν σαν μάνα τους πραγματικά.

Θανάσης Αθανασόπουλος

ΤΣΑΪ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του Τμήματος Γυναικών του Συλλόγου μας αποφασίστηκε να παραβεί τσάι στο χωριό στις 16 Απριλίου στις 6 το απόγευμα.

Προσκαλούμε όλες τις γυναίκες να λάβουν μέρος.

Μπορούν να ενημερωθούν οι γυναίκες για τις λεπτομέρειες από ανακοίνωση στον πίνακα ανακοινώσεων των γραφείων του Συλλόγου στο Κροκόλιο ή από την υπεύθυνη Κ. Εφη Ψήτα στα τηλέφωνα 7516.463 ή 0266.41437.

ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΓΗ

- Ζωγράφος Νικόλαος στη μνήμη Αγλαΐας Ζωγράφου για τον ένα χρόνο από το θάνατό της 10.000
Καρδάρη Μαργαρίτη 10.000
Αλεξανδοπούλου Ιωάννα 10.000
Μαυραγάνης Κων/νος του Αθ. 8.000
Παγανού - Χυεζμυζάλη Σία στη μνήμη του συζύγου της Ασημαρίου Παγανού 50.000
Παγώνη Μαρία του Κων. 10.000
Περίλλικας Εωγγέλος 10.000
Σαΐτης Χαράλαμπος του Κ. 10.000
Σακαρέλλου Εωγγελλία 50.000
Σιδερη Κούλα του Ηλ. 5.000
Συροποπούλου Αικατερίνη προσβυτέρα στη μνήμη του συζύγου της ιερέα Σπυρίδωνος Συροποπούλου και του υιού της Κωνσταντίνου Καθηγητή Πανεπιστημίου Αμερικής 10.000
Γεωργίου Κλεοπάτρα 10.000
Υφαντής Δημήτριος 10.000
Ψήτα Αντιγόνη στη μνήμη του συζύγου της Λάμπρου 10.000
Το Δ.Σ. του Συλλόγου ευχαριστεί τους εκλεκτούς χορηγούς μας για τις προσφορές τους.

Παρακαλούμε θερμά τα μέλη του Συλλόγου μας, και τους συνδρομητές της εφημερίδας μας που για οποιοδήποτε λόγο, δε μπόρεσαν να καταβάλλουν τις συνδρομές τους, τόσο για το Σύλλογο όσο και για την εφημερίδα, να βρουν τρόπο να μας τις στείλουν, γιατί οι υποχρεώσεις μας μεγάλωσαν πολύ και ο Σύλλογός μας αντιμετωπίζει οικονομικό Πρόβλημα και μεγάλες δυσκολίες στην έκδοση της εφημερίδας μας.
Το ποσό άλλωστε των 1000 δρχ. για το Σύλλογο και 1000 για την εφημερίδα είναι, με τα σημερινά δεδομένα, ασήμαντο.
Ελπίζουμε να ανταποκριθούν όλοι στην παράκλησή μας.

ΟΙ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΜΑΣ

- ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΓΗ ΔΟΛΛΑΡΙΑ ΚΑΝΑΔΑ
ΕΝΩΣΗ ΚΡΟΚΥΛΙΩΝ «ΜΑΚΡΥΤΙΑΝ-ΝΗΣ» ΚΑΝΑΔΑ - ΗΠΙΑ 1.000
Σαΐτης Ιωάννης του Ν. 100
Στοιμίσης Ιωάννης του Γ. 100

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

- Αγγελοπούλου Ελένη 20
Ανδρόνιου Παναγιώτα 20
Κωνσταντοπούλου Ασημαρίας και Πόπη 100
Μπαρμπούτης Γεώργιος 20
Μπαρμπούτης Κωνσταντίνος 20
Παύλου Αθανάσιος 20
Σαΐτης Ιωάννης του Αθ. 20
Σαΐτης Ιωάννης του Νικ. 30
Σαΐτης Ιωάννης 20
Σαΐτη Χρυσάνθη 20
Σκούρας Γεώργιος του Δημ. 20
Στοιμίσης Ιωάννης του Γεωρ. 50

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας ευχαριστεί την Ένωση Κροκυσίων Καναδά ΗΠΙΑ καθώς και τους επώνυμους ομογενείς μας για την προσφορά τους.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Table with 4 columns: Name, Amount, Amount, Amount. Lists donors and their contributions to the association.

ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

- Καραμπέλου Μαρία με την ευκαιρία συμπλήρωσης 25 χρόνων από το θάνατο του συζύγου της Αλκιβιάδη Καπέλλας Γεώργιος του Δημ. Πλατανιώτης Βασιλείου, στη μνήμη Γεωργιάδης Αθ. Πλατανιώτη 2.500
Ψήτα Αθηνά 2.000

Απ' τους παλιούς ανθρώπους του Κροκυλίου

Με συνεχείς και με συχνή ή θύμηση της γενέτειράς μας Κροκυλίου, που τον παντοκράτορα και απόλυτο άρχοντα έχει ροφήσει και απ' τις ρίζες του γαύρο κρασίματι. Έτσι, σαν παλιός, σκέφτηκα τους παλιούς που πέρασαν εκεί τη ζωή τους και που 'βλε στη θύμησή ο γραμματέας μου, ο μακαρίτης γερο-Μιχαήλης Υφαντής, ο πατέρας του αιώνιου Παναγιώτα Υφαντή, που πριν να γίνει παπάζ, είχε υπηρετήσει σε γραμματεϊοδασκάλος στο Κουπάκι κι ιερέας στην Περίβωστα, στο Κουπάκι και στο Κροκύλι, κι ήταν και παιδικός του Δημήτρη Υφαντή, Συναξασιόχου Αρχηγού της Απονομής Πόλεων, δικηγόρου και λογοτέχνη, που 'νοι γνωστός σ' όλο σχεδόν το Ρομηλωτικό κόσμο για τις πολλές του προσφορές, για την καλοσύνη του και για τα πατριωτικά του ανώτερα αισθήματα.

Ο γερο-Μιχαήλης λοιπόν, ήταν ένας αξιόλογος, παλιός Κροκυλιώτης, πολύ δραστήριος και εργατικός, που έκτος από γεωργός και καλλιέργητης, ασχολείτο κι άλλα επάγγελμα. Ήταν και «δαμάκι» και είχε αλογα, με τα οποία αλώνιζε καλύτερα τα γεννήματα των συγγενικών κι ήξερε ακόμα να πλέκει καλάθια, κούφια κι άλλα τέτοια και στην ανάγκη έκανε κι ξυλοαργαλεία εργαλεία. Έζησε πάνω από 90 χρόνια και δεν έβγαλε ποτέ του τη φουσανάλα, τις κάλτσες, τη σκούφια και τα τσαρούχια, όπως άλλοι σε συνήθως και με όλους και παλιούς συγγενικούς μας. Κι ήταν γνωστός σ' όλους ο γερο-Μιχαήλης. Ήταν άκακος, καλόβολος, κοκόκοκοκο και ενδιαφερόταν για τα ζητήματα του χωριού και συμβούλευε τους συγγενικούς του νέους μοναστήρια, για να μπορεί να προκόψει το χωριό. Είχε και καμιά θύμια δαφνιστήρι, αυτό θυμήθηκα και σκέφτηκα να τον απεικονίσω και να τον θυμίσω και σε άλλους.

Αιτός, επειδή ο ίδιος ήταν αγράμματος, όπως άλλοι ήταν σχεδόν όλοι εκείνοι οι παλιοί, ενδιαφερόταν πολύ για τα παιδιά, να μάθουν γράματα και τα συμβούλευε να διαβάσουν για να ξεπαιδοποιηθούν. «Να μάθετε γράμματα, τους έλεγε, για να πάτε παρακάτω και να ξεφύγετε απ' την τυραννία τη δική μας», γιατί «άνθρωπος αγράμματος, είναι ζώλο απλήκτο».

Πολλές φορές ερχόταν στο Δημοτικό Σχολείο που είχαμε δάσκαλο το μακαρίτη το Γιάννη Αθανασοπούλου (το δάσκαλο το 'ίνανο όπως τον έλεγαν), που ήταν ένας πολύ καλός για την εποχή εκείνη δάσκαλος και του έλεγε με τη θρυσηρή φωνή του.

«Καλή μέρα κυρ-δάσκαλε! Πώς πάνε τα παλικάρια σου; Καρφιά στα γόνατα, χαλίκια στα πόδια σου!» Κι εννοούσε ότι για κείνα που δε διάβαζαν, τους έφερνε ταρμπά. Αυτή ήταν η παιδωτική τη χρόνια εκείνη!

Κι ο δάσκαλος τον καλοδέχεται και ρωτάει και κερέκλει να καθήσει και να παρακολουθήσει το μάθημα. Κι αυτός καθόταν για λίγη ώρα λέγοντας «Μάθε γερο γράμματα τώρα στα γαράμια», κι ύστερα έβγαζε ταχιστατημένους και χαρτομένους, γιατί έζησε για λίγο κοντά στα μαθητόσια.

Οι παλιοί κείνοι άνθρωποι του χωριού, ήταν όλοι τους σχεδόν αγράμματοι και ρωτάει λέγοντας ήσαν κείνοι που είχαν πάει σε κάποιες τάξεις του Δημοτικού, όπως ο Γερο-Καρυομήτρος που είχε πάει σε την γ' του Δημοτικού, ο γερο-Κρίτος, ο γερο-Αθανασοπούλος (Θανασογιώργης), που έλεγε στην εκκλησία τις Κυριακές και το «επιστάσιο» και λαχνοίτι άλλοι ακόμα. Γιατί, για πολλά χρόνια, μετά την απελευθέρωση της πατρίδας μας, κανένας δεν έδινε σημασία, για τα φτωχολογία της Ρομηλίας κι έτσι υπήρχε μεγάλη αγράμματισή.

Ο γερο-Μιχαήλης δεν ήξερε γράμματα, αλλά ήξερε την αξία τους και γι' αυτό το γά του τον έστειλε στα Σάλωνα, άπου φοίτησε στο Σχολαρχείο - τότε δεν είχε ιδωθεί το ελληνικό σχολείο στο Κροκύλι - κι έγινε γραμματεϊοδασκάλος κι ύστερα παπάζ. Γι' αυτό πορότηνος και τα παιδιά να μάθουν γράμματα, για να ξεπαιδοποιηθούν και να ζήσουν καλύτερα απ' αυτούς τους αγράμματους.

Ήταν δημοσιογράφος και δραστήριος άνθρωπος ο μακαρίτης-Μιχαήλης και γι' αυτό τον εκπαύσαν όλοι στο χωριό, γιατί ήταν συντάκτες κι άκουγαν τις συμβουλές του στις διάφορες συζητήσεις που γίνονταν μεγαλόφωνη, για να ακούγονται και να υπονοούνε μετάφραση τους, γιατί οι πιο πολλοί απ' τους γιαντες ήταν βαρβάρους, απ' τα βοιωτά γεροντάκια τους.

Ο μακαρίτης ο γερο-Μιχαήλης, πέθανε εκείνο 1930, κάπου 92 χρονών, κι έφυγε ήσυχα, σαν παιδάκι, ύστερα από 2-3 μέρες αρρώστια, χωρίς να βαρύνει τους δικούς του και με την ευκαιρία, που τον θυμήθηκα έγραψα τα λίγα τούτα λόγια, σαν ένα κομμάτι μνημόσυνο στον καλό αυτό άνθρωπο και συγγενικό μας, που ζήσκει και 'αργήνει και πρόσφερε ό,τι μπορούσε στο χωριό του και στην οικογένειά του.

Παναγιώτης Γ. Υφαντής

ΠΡΙΝ ΣΑΡΑΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ

Συνέχεια από τη σελ. 1
ρωτική, κοινωνική και έκομε έργα σημαντικά για τα οποία θα μιλήσουμε σε ειδικό άρθρο. Πριν απ' όλα όμως αποτέλεσε τον κρίκο που σύνδεσε όλους τους Κροκυλιώτες όπου κι αν βρίσκονταν, στην Ελλάδα και στον έξω κόσμο, Καναδά, Η.Π.Α. Αυστραλία Νέα Ζηλανδία, Αφρική.
Είναι πολύ συγκινητικές οι ανταποκρίσεις, τα γράμματα, οι φωτογραφίες και η οικονομική ενίσχυση που μας στέλνουν οι ομογενείς μας και δείχνουν το μέγεθος της προσφοράς του Συλλόγου μας στον τομέα της διατήρησης και της ενίσχυσης των δεσμών τους με τον τόπο που τους γέννησε, που πρωτοείδαν το φως και που βρίσκονται οι τάφοι των

γονιών τους. Μακάρι απ' την πατριωτική τους φλόγα οι ομογενείς μας να μπορούν να μεταδώσουν ένα μέρος αν όχι όλη και στα παιδιά τους.
Η δράση του Συλλόγου μας δεν περιορίζεται μόνο στα Κροκυλιώτικα πλαίσια. Επεκτείνεται και στον ευρύτερο Δωρικό και Φωκικό χώρο, και βρίσκεται σε κορυφαία θέση μεταξύ των συλλόγων της περιοχής μας.
Αξίζει κάθε τιμή και έπαινος στους πρωτεργάτες της ίδρυσης του Συλλόγου μας και σ' όσους πιστέψαν στους σκοπούς και στην αναγκαιότητα της ύπαρξής του, και δούλεψαν είτε ως μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων η σαν απλά μέλη και μάχησαν για

να φτάσει ο Σύλλογός μας εκεί που έφτασε.
Ιδιαίτερος έπαινος αξίζει στις γυναίκες και στους νέους, που αποτελούν την ψυχή και την ελπίδα μας και που βρίσκονται στην πρωτοπορία κάθε δραστηριότητας.
Είναι καιρός να αποκαταστήσουν επαφή με το Σύλλογο όσοι αδρόνησαν ως τώρα και να προσφέρουν στην κοινή προσπάθεια.
Στο χέρι μας είναι αν όλοι δραστηριοποιηθούμε, να ανεβάσουμε το Σύλλογό μας πολύ ψηλότερα από όσο είναι.
Ας ομίζουμε τα χέρια κι ας συμπουρευτούμε στο δρόμο της συνανέφρωσης και της ειρηνικής ανατίησης και προσημάνης μιας καλύτερης μέρας.

ΚΡΙΤΙΚΗ

Για το βιβλίο

«ΑΓΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ ΚΡΟΚΥΛΙΟ»

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Κ. ΥΦΑΝΤΗ

Δημοσιεύουμε παρακάτω επιστολή του Ρομηλωτή Συγγραφέα, λογοτέχνη και Κριτικού κ. Μιχάλη Σταφύλας και ενθουσιώδη κριτική για το βιβλίο του εκλεκτού χωριανού μας κ. Δημήτριου Υφαντή «ΑΓΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ ΚΡΟΚΥΛΙΟ»

Αγαπητέ κ. Υφαντή,
Πήρα προ καιρού το ωραίο βιβλίο σας και μόλις τώρα, εδώ στην εξοχή, το διάβασα. Σας συγχωρώ και σας ευχαριστώ που μου δώσατε αυτή την γεννοκεντρική και γαρβιστή και γιαφικό Κροκύλι-σε βάθος.
Έγραφα ένα κείμενο και το έστειλα (σήμερα) στον φίλο μου κ. Γιάννη Γαϊδιάνη για να δημοσιευθεί. Σας στέλνω αντίγραφο για την περίπτωση που βγαίνει κάποιο Κροκυλιωτικό ημερησίον.
Επίσης στην ιστορία της Νεοσύ, Λογοτεχνίας και Βγάσι (κι είναι πτόν 7^ο τόμο θα αναφερθώ στη δουλειά σας.
Με εκτίμηση πάντα
Μιχάλης Σταφύλας

Ο τέως Αρχηγός της Απονομής Πόλεων κ. Δημ. Κ. Υφαντής, αθηναίο πατριολάτρης, δεν ξέχισε το μικρό αλλά γραφικό ρομηλωτικό χωριό του-το Κροκύλι. Και μέσα σ' ένα κομμάτι 300 σελίδων βιβλίο του μας δίνει πολλές πληροφορίες για το τόπο που γεννήθηκε, για τη ήθη και έθιμα, τα πνευτήρια, τα βουνά, τα όμορφα τοπία, τους καλύτερους και τους συγγενικούς τους ζήτητους και τους παράγοντες που υπηρέτησαν εκεί κοντά στους χωριανούς του. Ο κ. Υφαντής καταγράφοντας τις αναμνήσεις του, κάνει τους αναγνώστες του κοινωνούς μιας όμορφης ζωής που μπορεί να μην είχε τις σημερινές πολυτέλειες και ανέσεις, είχε όμως τις εγκάρδιες σχέσεις, την αγνότητα και την αγρότητα πολλές φορές τον ανθρώπων που μπορεί να μην είχαν μεγάλες ορμητισμούς είχαν όμως κλεισμένον σε καρδιά τους όλον τον κόσμο με αγάπη και κατανόηση.

Και θέβαι προταγωνιστικό ρόλο στο Κροκύλι (και στο βιβλίο του κ. Υφαντή) έχει ο αδύνατος στρατηγός Μακρυγιάννης που οι υποθήκες του τα Απονημονεύματα και οι αγόνες του μένον πάντα παράδειγμα για κάθε ελλην για κάθε άνθρωπο.

Λογοτεχνικό το έθος του συγγραφέα, τέκνησιμωμένα τα όσα γράφει είναι θέβαι πως με το βιβλίο του αυτό ο κ. Υφαντής πρόσφερε μια μεγάλη υπηρεσία στο Κροκύλι-μια υπηρεσία από αυτές που δεν τις σβήνει ο χρόνος-αλλά που αντίθετα το πέρασμα των χρόνων τις κάνει πιο πολύτιμες.

(Τελειώνοντας πιστεύω πως η μη αναφορά της προσφοράς του χωριού στην Εθνική Αντίσταση, θα οφείλεται στην πρό-

θεση του συγγραφέα να δώσει κι άλλα βιβλία για το ιστορικό Κροκύλι.
Μιχάλης Σταφύλας
Επίσης Δημοσιεύουμε κριτική για το ίδιο βιβλίο του σπουδαίου συγγραφέα και δημοκράτη αγωνιστή Απόστολου Ζωρηλά που κι αυτός ασχολείται και μνημονεύει το Κροκύλι και κάνει μνεία και για τους Κροκυλιώτες και για τις προσφορές τους.
Τη γενέτειρά του Μακρυγιάννη Ένα ταξίδι, μια σκηνή, μια ιστορία. Σελ 285 ΑΘΗΝΑ 1988.
Μετά από συνεντεύξεις του σε περιοδικά κι εφημερίδες ο Δ.Κ.Υ. μας δίνει και το καλοποιωμένο βιβλίο του για το χωριό του τη γραφικό Κροκύλι. Διαβάζοντας το δοκίμια μεγάλη χαρά και ταξίδιμα νοσρά στην περιοχή, που χάρισε στον εκλεβωμένο λαό μας τον πολέμαρχο ήρω Μακρυγιάννη.
Το έργο, ποσο η ενδοδεσμηγόβωματα και μνήμες του συγγραφέα, μας γνωρίζει το ιαυτό Κροκύλι με τις φυσικές ομορφίες, την ιστορία του, τα ήθη κι έθιμα του που τον γοήτευαν και τη γοησία του αποκρισταλλώσε σε καλοοραμένους περιγραφές κι αφηγήσεις, σε ορατά ζωντανή γλώσσα.

Η καλή διάρθρωση της συγγραφής με πρόλογο 48 ενότητες και επίλογό την κάνουν ευκολοδιάβαστη, ενδιαφερωσία κι αφηγηματική κι απ' τον αέθλο αναγνώστη, που εύρηται και μορφώνεται.

Συν ύστερος ακηνοθήης μετά την παρουσίαση του χωριού του Κροκυλίου προβάλλει τον γίγαντα Μακρυγιάννη και τις εκδηλώσεις προς τιμή του, συνεχίζει σε 39 ενότητες με τις γενεαλογίες του για την ομορφή Δωρική περιοχή και είναι φινάλε πετυχημένο με τα «Μακρυγιάννια» στο Κροκύλι, που κηρύσσαν τον ανιναισηματικό τόπο.

Το «Αγνάντια στο Κροκύλιο» είναι έργο ταξιδιογραφικό, οδοιπορικό, ιστορικό, λογογραφικό, ιστοριογραφικό, αποστασιατόντης φιλοπατρίας, που καθοδηγεί την ομορφιά του φυσικού περιβάλλοντος, που συγκινεί ιδιαίτερα τις εναισθητές γυλιές, τον τρόπο ζωής και δράσης των Κροκυλιωτών, τις προσωπικές αισθήσεις του Δ.Κ.Υ. και τη λαβή του (= σωματικό κάλλος + ήθος) με κροφυτό εκπρόσωπο τον απανταλήστο Μακρυγιάννη, που διαθέτει ταλκταριά, γνώση, κρίση σωστή, ανώμα σπινθηροβόλο κι από αγρόματα ποιδή αναδείχτηκε λαϊκό ηγέτης, μέγας πατριώτης, προταγωνιστής για λαϊκή κυριαρχία και τον είνισαν με τη γραφή τους ο Δ Φωτισμός με το κρόνημα θεατρικό του έργου «Μακρυγιάννης ο Δ Στρατάρχης μετά βραβεί μένο «Μακρυγιάννη» του, ο Πρ. Ζάκος με το ωραίο παίημα του μελοποιημένο από τον μουσουργό Αθ. Κόκκιντο και Ο γράφον στο βιβλίο του «Αγνάντια λογοπνευματικό» τμή Β, αναλύει αποστάσια απ' τα «Απονημονεύματα» του πρωτοήρωα, που αποτελούν αριστοτεργήματα της Γραμματείας μας

Στο Έπος (1940-41) και στην Εθνική αντίσταση καμάρισε πολλούς Κροκυλιώτες και γενικότερα Δωριείς για τον πατριωτισμό, τον ηρωισμό και την αυτοθυσία και τους χάρηκα σαν αξία παιδιά του Μακρυγιάννη.

Συγχωρώ τον συγγραφέα, τόσο αρχηγό της Α.Π. για την εναιματική προσφορά του, με τη διπλή ευχή, οι νέοι που καισεμιδούλησαν ασιακών κόντων να παραγουν να χαιρυνται τις φυσικές ομορφίες της χώρας μας, που χερύζουν υγιή, σωματική, γυλική, πνευματική και όσοι μπορούν να μιμηθούν τον κ. Δ. Κ. Υφαντή κι άλλους φιλότιμους συγγραφείς περιδογνωσιακών έργων, γράφοντας ο καθένας μονογραφία για τη γενέτειρά του, την επαρχία που ή την ευρύτερη περιοχή, για τις ρίζες μας τις τόσο προσφιλείς!

ΟΙ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΜΑΣ

Γιάννης Στούμπος

Πήραμε με χαρά και δημοσιεύουμε γράμμα του εκλεκτού χωριανού μας Γιάννη Στούμπου προς τον Πρόεδρο του Συλλόγου μας.
Αγαπητέ θανάση
Στο μακρόντο Βανκούβερ του Καναδά, που βρίσκομαι από πολλά χρόνια, λαβάνω τακτικά την εφημερίδα «ΤΟ ΚΡΟΚΥΛΙΟ» και μαθαίνω τα νέα του χωριού μας και γενικά της επαρχίας μας.
Επισκέπτομαι τακτικά την Ελλάδα μας και σε κάθε μου ταξιακή προσπάθεια να επισκεφθώ το χωριό μου, το πανέμορφο χωριό μου εκεί έτσι και για λίγες μέρες γίνεται προβληματική. Ευχόμε ο ξενίτιος που χέζεται χρόνια τώρα να τελειώσει αυτή τη χρόνια και να εξημερήσει και μιας τους ύστερους για λίγες μέρες.
Θέλω να συγχωρώ όλους εμάς που με τις φροντίδες σας, διαμαρτυρίες προτροπές και διατηρήσεις μας προσπαθείτε να κινήσετε τη προσοχή των κρατικών και των τοπικών αρχών και φορών να λαβώνε κάποιον μέτρο βελτίωσης και προστασίας της παραμεινμένης η μάλλον άδεια γεωγραφικής από τους φόρους αυτούς επαρχίας μας.
Είδα την εκκλήση για τη στέγη Κροκυλίου στην Αθήνα και στο πάλιο (1900) εκατό δολάρια να διατεθούν για το σκοπό αυτό.
Επίσης στέλνω πενήντα (50) δολάρια για στην ενίσχυση της εφημερίδας μη παραλείποντας να σας πω ότι αξίζει κάθε εσάνος φανεί φροντίδα και επιμέλεια της εκδόσής της.
Προγραμματίζει ταξίδια στη πατρίδα άνοση-καλοκαίρι και ελπίζω να συναντηθούμε στη στέγη η στο χωριό να θυμηθούμε λίγα τα παιδικά μας χρόνια.
Τους πατριωτικούς χαρετισμούς και εγκάρδιες ευχές μου για το 1990 σε όλους σας.
Με αγάπη
Γιάννης Στούμπος

ΙΔΡΥΜΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΤΣΩΡΗ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

Το Δ.Σ. του Ιδρύματος Υποτροφιών Αν. Τσώρη, σύμφωνα με τις διατάξεις της Διαθήκης Αν. Τσώρη, του άρθρου 33 του από 18.8.1941 Κανονιστικού Δ.τος και του άρθρου 108 του ΑΝ. 2030/39

ΠΡΟΚΗΡΥΣΣΕΙ

- την πλήρωση χωρίς διαγωνισμό δύο (2) θέσεων υποτρόφων για μεταπτυχιακές σπουδές σε ανωνυμοποιημένο Πανεπιστήμιο της αλλοδαπής, χωρίς περιορισμό κλάδου σπουδών. Η επιλογή θα γίνει στην Αθήνα και στην έδρα του Ιδρύματος από το Δ.Σ. μεταξύ των διακρινομένων περισσότερο από άποψη βαθμολογίας στο πτυχίο τους, υποψηφίων υποτρόφων και θα προτιμηθεί εκείνος που κατάγεται από τη Ρομήλη και ιδιαίτερα από τις Κοινότητες Κροκυλίου ή Πενταγιών Δωριόδας.
- ΚΑΛΟΥΝΤΑ οι ενδιαφερόμενοι χωρίς διακρίση φύλου, μέχρι 31.5.90 να υποβάλουν προς το Δ.Σ. στα γραφεία του Ιδρύματος (Κάνιγγος 5) τα κάτωθι δικαιολογητικά.
- Αίτηση με το νόμιμο χαρτόσημο στην οποία να αναγράφεται η χώρα, ο κλάδος σπουδών και το Πανεπιστήμιο στο οποίο επιθυμεί να σπουδάσει ή σπουδάξει ήδη από την έναρξη του Ακαδ. έτους 1989-1990 ο ενδιαφερόμενος.
- Πιστοποιητικό Ελληνικής ιθαγένειας ή καταγωγής.
- Πτυχίο αποφοίτησης από ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα της χώρας με βαθμό ΑΡΙΣΤΑ ή ΛΙΑΝ ΚΑΛΩΣ.
- Υπεύθυνη δήλωση σύμφωνα με το άρθρο 8 του Ν. 1599/86 ότι ο ενδιαφερόμενος δεν λαμβάνει για τον αυτό κλάδο σπουδών άλλη υποτροφία από άλλη πηγή και ότι δεν έχασε παρόμοια υποτροφία από υπαξιότητα του.
- Πρόσφατο απόσπασμα ποινικού μητρώου.
- Αληθινικές πράξεις γεννησιακών του υποψηφίου, υποτρόφου και των φυσικών γονέων του.
- Υπεύθυνη δήλωση σύμφωνα με τον Ν. 1599/86 ότι ο ενδιαφερόμενος γνωρίζει με επάρκεια τη γλώσσα της χώρας στην οποία επιθυμεί να σπουδάσει, έχει εγγραφεί ή έχει εξασφαλισμένη τη συναινεση του Πανεπιστημίου της αλλοδαπής για την εγγραφή του και ότι υπόσχεται να προσκομίσει στο Ιδρύμα σχετική θεβαίωση του Πανεπιστημίου σε επίσημη μετάφραση του Υπουργείου Εξωτερικών στην οποία να περιέχονται και τα έτη σπουδών που απαιτούνται για τη λήψη διπλώματος. Η αίτηση είναι απαράδεκτη αν η υπεύθυνη δήλωση δεν περιέχει τα παραπάνω στοιχεία.
- Ο χρόνος της υποτροφίας είναι αντίστοιχος με την διάρκεια σπουδών στην αλλοδαπή του υποψηφίου για λήψη μεταπτυχιακού διπλώματος, δεν μπορεί όμως να υπερβαίνει τα τρία (3) έτη, δυνάμενος να παραταθεί με απόφαση του Δ.Σ. του Ιδρύματος.
- Η χορηγία για τον υποτρόφο ανέρχεται σε δραχμές 55.000 κάθε μήνα, θα καταβάλλεται δε όπως ορίζουν οι αποφάσεις του Δ.Σ. και μετά την εγκριση με κοινές υπουργικές αποφάσεις του πίνακα επιλογής υποτρόφων. Στο ποσό της χορηγίας περιλαμβάνονται και τα οδοιπορικά έξοδα μετάβασης και επιστροφής. Η έναρξη της υποτροφίας γίνεται από την άφιξη του υποτρόφου στο εξωτερικό και την έναρξη των σπουδών του.
- Σύντομο υπογραμμένο βιογραφικό σημείωμα του υποψηφίου, στο οποίο να αναγράφεται η οικογενειακή και περιουσιακή κατάσταση του.

Αθήνα 26.3.1990

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ
ΞΕΝΟΦΩΝ ΤΣΩΡΗΣ
Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

Το Παναθηναϊκό Εμβατήριο της Ελλάδος

ΑΓΓΕΛΟΥ ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΥ

«Μπαρ!» Με τρυφή ρεαλιστική της αντερπιάς τη δάδα, ανιγής δόγμα, Ελλάδα, στην ανθρώπινη... μπαρ!»

Όμοια πρόσωπα ελληνικά, κούλια σε λαϊκό σωμα Σω-μεριόλο τ' όνομα Σω-βροτοδοσίου: «Όμοια»

Όμοια να γίνουμε ο τρανός, σηματός και θα υπερατα, σ' Αυστολή και Δόση, τιμωρία φίλο ημεράς.

Όμοια, κι η Ελλάδα, σπύθησε και διασκορπίζεται σε σκόπη... Άνδρα, η αντίρωσση, να κλειθώ την... Όμοια!»

